

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шахова Александра Алексеевича «Склонность человека к совершению ошибок как проявление установочной регуляции», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. «Общая психология, психология личности, история психологии»

Актуальность данного диссертационного исследования является очевидной. Несмотря на то что и отечественными, и зарубежными учеными проведено большое количество исследований, посвященных изучению ошибок, проблемы их причин, профилактики и предотвращения, а главное – диагностики ошибочного поведения, пока далеки от решения. Сегодня вопросы, связанные с совершением ошибочного выбора и ошибочного поведения, актуальны как никогда и требуют от психологического сообщества пристального внимания и глубокого научного анализа.

В рассматриваемой диссертации отражено стремление автора внести свой вклад в психологическое изучение склонности человека к ошибкам. Автор, базируясь на теории установки, связывает совершение ошибок с нарушением установочной регуляции, что заставляет задуматься о бессознательных механизмах порождения ошибочного поведения. В работе обосновывается, что ошибочные установки создают устойчивую тенденцию (склонность) к совершению ошибок.

Научная новизна диссертационного исследования определяется важными научными результатами: выявлено, что склонные и несклонные к ошибочному поведению люди имеют различные личностные характеристики, различия также связаны с половой принадлежностью; выделены три фактора склонности к совершению ошибок: ошибочные операциональные установки, ошибочные целевые установки и ошибочные смысловые установки; показано, что ошибки, как следствия установочной регуляции, зависят от личностных характеристик.

Теоретическая значимость исследования обусловлена внесением в развитие теоретических представлений о механизмах ошибочного поведения: в результате анализа отечественных и зарубежных источников, освещающих область установочных явлений и ошибочного поведения, автором была предложена теоретическая модель, связанная с пониманием ошибок как проявлений установочной регуляции, и обосновано выделение трех видов ошибочной установочной регуляции, приводящей к ошибкам операциональной, целевой и смысловой установок.

Диссертационное исследование имеет большую практическую значимость – разработана и валидизирована методика «Опросник склонности к совершению ошибок», которая может использоваться в психологической практике: работе практикующего психолога в процессе консультирования, а также в тренинговых занятиях для развития личности.



Разработка нового психодиагностического инструмента, позволяющего выявлять склонность к совершению ошибок, является важнейшим достоинством данного диссертационного исследования, так как в настоящее время наблюдается острый дефицит валидизированных методик диагностики возможного ошибочного поведения и склонности к совершению ошибок.

В заключение можно утверждать, что данная диссертационная работа имеет теоретическую и практическую значимость и выполнена на высоком научном уровне.

Автореферат диссертации дает представление об основных результатах, полученных автором, и позволяет говорить о достоверности и обоснованности выводов. Результаты исследования изложены в ряде публикаций в изданиях, индексируемых в российской базе данных научного цитирования (в том числе пять статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ), а также апробированы на конференциях различного уровня.

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование А.А. Шахова «Склонность человека к совершению ошибок как проявление установочной регуляции» представляет собой самостоятельное законченное исследование и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор Шахов Александр Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. «Общая психология, психология личности, история психологии»

Кандидат психологических наук,  
ведущий научный сотрудник  
лаборатории психологии способностей  
и ментальных ресурсов им. В.Н. Дружинина  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института психологии  
Российской академии наук (ФГБУН ИП РАН)  
«11» января 2024 года

Ожиганова Галина Валентиновна

129366, Москва, ул. Ярославская, 13, к.1

Тел.: +7 (495) 683-38-09

E-mail: [ozhiganovagv@ipran.ru](mailto:ozhiganovagv@ipran.ru)

Сайт организации: <https://ipran.ru>

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ Ожигановой Г.В.

ЗАВЕРЯЮ Соловьева Ю.А. Соколов

ДОЛЖНОСТЬ Начальник ОК

11.01.2024

